

備妥醫療資源 慎防疫情加劇

時評

隨着天氣轉冷，新冠疫情似亦蠢蠢欲動，本港接連有 Omicron 新冠變異病毒株新亞系流入，昨日更加首次發現有本地感染新變異病毒株 BA.2.75.2 個案。世界衛生組織日前亦表示，正追蹤逾 300 種 Omicron 亞系變種病毒株，所有毒株都能避開免疫系統及展現出更強傳染力，故現時仍將新冠疫情列為國際關注突發公共衛生事件的最高警戒級別。

美國的疫情專家和學者警告，第三個新冠冬天快將殺到，越來越多能避過免疫的新變異病毒株出現，可以預見又一波病毒感染和死亡病例激增，

預料這一波疫情由本月開始，並在明年 1 月達到頂峰，但美國尚未準備好應對。歐洲疾控中心亦表示，法國、德國和比利時等 15 個國家的新增個案有明顯上升。德國醫院協會表示，德國醫院已被逼入絕境，大量感染病例令醫院難以維持正常運轉。

本港鄰近的新加坡似乎同樣被疫情殺個措手不及，當地近日有大量病患湧向急診室求醫，有綜合醫院在急診室外放置告示牌，表示等候床位時間可長達 50 個小時。新加坡媒體亦指，近日有醫護人員反映，有病患在急診部門滯留長達 4 天，才得以轉移

到病房。當地三大政府醫療機構呼籲公眾包括孩童，除非是有生命危險的緊急情況，否則都不應到急診部門求醫。

本港的確診個案其實亦是居高不下，現已連續兩周徘徊在逾 5,000 宗的高位。昨日新增 5,403 宗，當中有 29 宗 XBB 變異病毒株、3 宗 BF.7、1 宗 BQ.1.1 個案。學校方面新增 696 名教職員或學生確診，共涉 492 間學校呈報個案，另有 10 間學校個別班級需要停課 7 日。

疫情大環境不容樂觀，相信這是特區政府一直堅持審慎平衡風險與經

濟需要的原因所在。「前事不忘，後事之師」，疫情一旦捲土重來，平時能輕鬆處理的病情隨時會因醫療資源不敷應用而徒呼奈何。新加坡目前約有 500 名新冠患者住院，病床供應已經告急。本港截至昨日共有 1,908 名確診病人留醫，市民亦不應掉以輕心。特區政府已堅決表示在抗疫路上絕不「躺平」、會繼續秉持「科學為本」和「精準抗疫」，並果斷出手修例堵塞「免針紙」防疫漏洞，這都是保障公眾利益的負責任行為。倘若輕視疫情風險，即使短暫獲得經濟利益，最終也會得不償失。

近兩萬「免針紙」11.9 廢除

盧寵茂指若再現異常情況 會引用權力處理



女西醫林定儀涉嫌濫發「免針紙」被捕。

資料圖片



盧寵茂昨出席流感和新冠疫苗接種活動。

特區政府修例賦權醫務衛生局局長廢除「免針紙」（疫苗接種醫學豁免證明書），該局昨依法宣告 7 名涉案被捕西醫涉嫌濫發近兩萬張「免針紙」，由下月 9 日起失效。醫務衛生局局長盧寵茂強調修例有必要，「防疫規例的初心是給政府足夠權力承擔抗疫責任，修例反映政府重視市民健康。」他表示會繼續加強監察其他醫生簽發「免針紙」的情況，如發現異常，會考慮再次引用權力廢除相關「免針紙」，以及將資料適當轉交醫委會及執法部門跟進。

政府早前在「免針紙」司法覆核案中，被高院裁定敗訴。政府前日公布不提出上訴，但會透過修訂相關規例堵塞漏洞，賦予醫務衛生局局長相關權力。相關修訂規例按「先訂立後審議」程序於昨日提交立法會，同日生效。

政府昨公布，醫務衛生局局長根據經修訂後的《預防及控制疾病（疫苗通行證）規例》（第 599 章，附屬法例 L）（《規例》）第 17B(1) 條，分別宣告早前被捕的 7 名註冊醫生所發出的全部「免針紙」將於下月 9 日失效，屆時該等醫生過往發出的「免針紙」將不得再用以符合「疫苗通行證」規定。同時，該 7 名註冊醫生在上述失效宣告作出後發出的任何「免針紙」，亦不可用以符合「疫苗通行

證」規定。根據《規例》，該 7 名註冊醫生可在下月 1 日或之前，向醫務衛生局局長作出書面申述，解釋何以不應作出有關整體失效宣告。醫務衛生局局長保留權利不考慮在期限屆滿後才收到的書面申述。

政府發言人強調，「疫苗通行證」是對抗疫情、保障公共衛生的重要工具。有關措施旨在保障未完成接種新冠疫苗的人士，減低他們進入高風險場所時所承受的風險，同時避免為公營醫療系統帶來不必要的負擔。

盧寵茂回應事件表示：「這不是權力問題，其實這是責任問題。政府有很大責任去保護市民健康，所以政府要依法辦事，有足夠法律基礎給我們權力，權力帶來的是責任，我們要承擔這責任。今次事

件反映政府對市民健康的重視，抗疫上我們要繼續承擔這個責任。」

須經「醫健通」或醫管局簽發

他表示，衛生署已向醫生發出簽發「免針紙」的詳細指引，列明不適合接種疫苗的醫學原因。警方至今已就 7 名涉嫌濫發「免針紙」的私家醫生採取執法行動，至今拘捕 39 人，包括 6 名醫生、7 名職員及 26 名病人，涉嫌干犯「製造虛假文書」、「串謀欺詐」及「串謀製造虛假文書」等罪名。其中兩名醫生分別被控三項「不誠實意圖而取用電腦」及兩項「串謀欺詐」罪，另外一名醫生正被警方通緝。

盧寵茂透露，所有「免針紙」須經「醫健通」或醫管局電腦系統簽發，政府可透過「醫健通」更掌握免針紙的簽發情況、模式、流通量和持有人等，相關資料可協助政府分析風險，如發現異常的簽發情況，會考慮再次引用權力廢除相關「免針紙」，若發現有人違反《香港註冊醫生專業守則》或者涉及刑事成分的行為，定必嚴肅處理。

康泰門市全線暫停營業

新冠肺炎疫情使旅遊業進入「冰河時期」，即使香港實施「0+3」入境檢疫安排，出入境旅行團也未能完全復甦。康泰旅行社昨日表示，受疫情影響，該旅行社門市將全線暫停營業，以最小成本營運、保留實力，直至全面正常通關為止。康泰位於旺角、銅鑼灣等分店昨日均沒有營業，網站顯示電話報名中心、分行等自 8 月起暫停服務。記者致電其熱線電話，但一直無人接聽，及後轉至留言系統，語音表示：「線路非常繁忙」。

康泰旅行社昨晚回覆表示，過去兩年多的時間，旅遊業猶如進入了看不到盡頭的黑暗隧道，前線領隊，以至內部員工在零收入的情況下，有的轉行，有的兼職，短時間內均難以復工，加上現時出境旅客以自由行居多，公司實難以支持全面營運，因此，公司以及門市暫時未能如常運作。他們希望以節省成本為考量，暫時只有用最小化成本營運，保留實力，直至全面通關為止。

BA.2.75.2 首現本地 兩歲童腦炎

另外，香港昨新增 5,403 宗新冠肺炎確診個案，並首次在本地社區發現有市民感染新變異病毒株 BA.2.75.2。患者為一名居於元朗的 76 歲女子，已接種兩劑疫苗。新冠病毒繼續威脅幼童，一名 31 個月大男童染疫後引發急性壞死性腦炎，須進行緊急腦部手術，目前情況危殆。醫管局兒科統籌委員會聯合主席蘇景桓指，第五波至今已 9 名 11 歲以下兒童染疫後離世。

至於昨新增的 5,403 宗新冠肺炎確診個案，輸入個案佔 388 宗，並再增 29 宗 XBB 變異病毒株、3 宗 BF.7、1 宗 BQ.1.1 的輸入個案。另外，再多 7 名患者死亡，令第五波累計死亡個案增至 10,137 宗。

此外，基督教聯合醫院放射及器官造影科兩名員工前日確診，醫院感染控制組進行接觸追蹤調查，再發現 8 名職員確診，其中 6 人有輕微病徵。接觸追蹤調查仍在進行，該部門服務不受影響。院方已在有關部門範圍進行徹底清潔消毒，並已加強執行感染控制措施。